上海共青团激发青年力量,助力对口地区乡村全面振兴

□汪一班

上海共青团立足对口地区实际需求,聚焦人才振兴是乡村振兴的基础和关键,坚持"人才是第一资源",通过请进来、走出去、面对面等方式,着力构建上海共青团服务对口地区发展的青年人才工作体系,助力对口地区乡村全面振兴。

特色课程 助力青年人才培养

上海共青团面向不同地区 不同领域青年人才,结合学员 特点和人数规模,采用集中学 习、专题辅导、现场教学、经验 交流等多种教学形式,定制"菜 单式"课程。

2024年以来,上海共青团分别面向云南举办云南"两企三新""青马工程"班、云南省少先队辅导员综合素质能力提升

培训班、云南乡村振兴青年人才"星创"加速营,覆盖各类青年人才134人;面向福建三明举办三明青年人才培训班、三明市少先队工作者培训班,覆盖青年人才112人;面向安徽六安举办六安青年人才培训班、六安乡村青年人才培训班暨创新创业大赛训练营,覆盖基层团青骨干和乡村青年人才80人。

志愿服务 激发青年人才力量

为了发挥好上海青年人才资源优势,深化拓展志愿者品牌项目,上海共青团选派优秀青年人才赴对口地区开展医疗卫生、基础教育、农技推广、社会管理等方面的志愿服务社会的重要力量,助力对口地区乡村振兴;面向云南、新疆喀什、西藏日喀则派遣西部计划志愿者

93名,派遣赴滇志愿者24名;持续开展"希望网校"项目,组织动员上海各大高校290名大学生志愿者面向对口地区51所学校的359个班级开设网课,总计超5000课时,助力对口地区教育质量提升,为对口地区乡村振兴培育青年力量。

多元平台 促进青年人才交流

为了给对口地区与上海青年人才搭建交流平台,架起合作桥梁,扩大青年人才"朋友圈",上海共青团在青海果洛、安徽六安、福建三明围绕青年创新创业、产业合作、社会组织、少先队工作召开多场对话会,在面对面交流中促发展、谋未来。

在2024沪港澳青年经济发展论坛和2024年沪港澳青年新质生产力研习营中,上海共青



团邀请对口地区青年代表参加,推动对口地区青年人才与沪港澳三地青年深入交流。同时,上海共青团创新举办"红色基因 青春赓续"在沪港澳青年看六安考察交流行活动,推动沪皖港澳四地青年在交流交往

中凝聚共识,引导港澳青年关注革命老区现状与发展,撬动更多优质资源,联动更多合作项目,积极参与对口合作与民族振兴,为加快革命老区发展贡献添砖加瓦。

金山漕泾扎实推进春耕备耕与夏熟管理

□汤妙兴 记者 曹佳慧

近期,金山区漕泾镇以农业科技引领,全面开启春季生产工作,为全年的农业生产打好基础,田野里呈现一派繁忙景象。

漕泾镇农业服务中心联合 该区农业执法大队对全镇农业 机械进行全面"健康体检",及 时发现故障苗子并进行排除。 检测现场,农机技术人员手持 检测仪器对拖拉机的制动动统、转向装置、灯光信号等农业 机械的"五脏六腑"进行逐项测 试。其中,一台拖拉机刹车片 磨损严重,维修人员立即进行 更换;另一台农机防护罩缺失, 当场进行安装,"这些不显眼的 动和行驶,但存有严重的安全 隐患,一旦发生事故,会产生严重后果。"技术人员表示。

检查中,对一些"软隐患" 也不马虎,例如对机械设备的 可靠性、灵敏度以及油路老化、 皮带磨损等共性问题,技术人 员现场开具整改通知书,限时 完成整改。到目前为止,已有 33台完成检修升级和保养调试 的拖拉机、植播机、收割机收到 了检修合格的"健康证"。

春耕备耕工作开始后,漕泾镇抓紧农田沟渠设施的改进,做到早谋划、早行动。镇农服中心按照高标准对全镇的泵房和沟渠进行维护和清理,确保灌得进、排得出。金光村、蒋庄村组织农服人员对村域内支沟渠分段包干,抓紧在三月底保质保量完成清渠任务。采用无人机播种的种粮大户上海煜

海水稻种植专业合作社,也组织人员对农田四周的配套沟系全面进行清理,加深了出水沟渠,为大面积推广农业新技术打好基础。

阮巷村立足农业科技高产稳产,正在争分夺秒地推进高标准农田建设项目。在施工现场,机械与人工密切配合,计划新建、改建、改造泵房3座,新铺设管道13500米,开挖水泥大明沟8000米。施工人员正加班加点,确保在4月底前按质按量完成施工任务。"高标准农田建设项目的完成,将对全村现代农业的发展提供有力的支撑。"阮巷村分管农业的村干部张杰说。

当前正是夏熟作物高产丰 收的关键管理时刻,漕泾镇坚 持一手抓春耕备耕,一手抓夏 熟作物的田间管理。镇农服中 心技术人员采用蹲点和普查相结合的方式,对全镇2160亩小麦仔细检查后期生长和病虫害发生情况,及时发出病虫害情报,并指导开展病虫害防治措施。小麦种植面积最大的阮巷村,组织农技员开展对全村1000多亩麦田的巡查工作,发现病虫危害情况,当场与承包农户研讨防治措施,目前麦子长势良好。

同时,该镇2000余亩瓜果生产已进入后期管理阶段,其中连续多年获金奖的"哲优番茄"已上市,由于保持了优良品质,受到消费者欢迎。多利升品牌的西瓜长势良好,坐瓜率高,目前已有两三斤重,瓜农正在做最后的努力,做好后期防涝和大棚温度控制,预计头茬瓜5月上旬上市。

讯息 ————

"崇启海"三地长江口 踏青季活动启动

□石路 记者 王平

为推动长江口产业创新绿色发展协同区建设,激发长三角一体化青年建功联盟活力,近日,上海崇明区、江苏启东市、南通市海门区三地毗邻团委在启东市启隆镇共同举办"跃动青春'邻聚力'——长江口踏青季暨'崇启海'三地青春联建项目"活动,携手推动区域社会治理、海洋生态保护等方面工作。

启动仪式上,三地相关负 责人为青年代表赠送了长江口 踏青季折扣礼包、向青春"邻聚 力"合作联建项目主理人颁发 聘书。活动中,还向青年们发 出了三点希望:一是激发组织 凝聚力,深化党建带团建工作 机制,团结和带领广大团员青 年在推动长三角一体化发展的 实践中建功立业;二是激发工 作影响力,优化三地共青团联 建制度,联手打造更多具有区 域性、特色化的团建项目和工 作品牌;三是激发青年生机活 力,以此次活动为契机,助力三 地青年增进互信了解,充分发 挥青年人干事创业的热情。

三地团干部代表分别向参加活动的人员认真介绍了"崇启海"春日踏青好去处和各自生态人文景观,包括新型产业园区、民俗文化风情、旅游度假胜地、特色伴手礼品等。

仪式活动结束后,崇明区港西镇、新海镇、东平镇,江苏启东市启隆镇,南通市海门区海永镇的团组织书记和青年代表等还沿江进行生态调研、骑行考察活动。

百居联百村,共绘城乡治理新画卷

□记者 王平

为进一步促进城乡基层治理统筹推进,融合发展,近日,浦东新区祝桥镇与洋泾街道开展"百居联百村"城乡基层治理大结对活动。活动以自治金项目学习为专题,通过共享居民自治金项目培育、运作理念和方法,共同促进提升自治共治能力和水平,进一步撬动社会资源参与基层治理。

在座谈会上,结对单位达成三点共识:一是要建立互学互鉴机制,激发治理创新动能;二是要强化互动互通实践,提升基层治理效能;三是要深化互助互融协作,构建共治共享格局。

会前,双方参观了洋泾街 道山水国际居民区《流浪猫与 小区和谐共生》自治金项目运 作和社区共建花园,感受社区 自治共治工作带来小区自然环境的美化、流浪动物的生活环境的美化、流浪动物的生活、随后,参观洋泾记忆咖啡馆,了解洋泾"记忆咖啡"品牌及其公益运营模式,感受"老宝贝"志愿者们的服务热情。还参观绣展览,感受国家级非物质文化遗产项目上海绒绣的魅力。

据了解,今年一季度,祝桥镇与洋泾街道积极践行组织联建、资源共享、治理共抓的理念,推动居村联合开展便民服务和推广自治金的做法。如红

星村与阳三居民区结合"枫桥 经验",发挥自治、法治、德治 "三治融合"作用,进一步提升 依法治理能力,有效化解居村 民矛盾,为居村民实实在在解 决生活中急难愁问题;星光村 与博山路居民区共同探索"村 居联动"模式,推广农村物业管 理做法和乡村治理积分制创建 项目作为村民自治金试点,进 一步打造乡村特色品牌;新营 村与海院居民区开展"城乡结 对,居村共建"党建交流活动, 共同探索了党建引领下的乡村 振兴新路径,汲取双方在自治 金项目中的宝贵经验,为乡村 振兴注入了新的活力。

活动中,洋泾街道社会组织服务中心、山水国际居民区、

阳三居民区,祝桥镇营前村、红星村作为代表互动交流发言,进行了优秀自治金项目案例分享、项目运作模式及经验介绍。各结对居村书记纷纷围绕自治金项目管理问题展开热烈讨论,了解特色自治金项目的创新模式,探讨如何激发居民参与热情、整合社会资源及提升项目可持续性等。

下一步,为持续推进"百居 联百村"城乡基层治理工作,构 建"城乡互鉴 治理共生"新格局,祝桥镇和洋泾街道将以自 治金项目管理、居民自治机制 创新等方面的先进经验,实现 双向奔赴、取长补短、合作共 赢,促进城乡社区融合发展、自 治共治水平同步提升。